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Az osztrák Reichsrnthot a magyar kormány követe- 
1 esetiek megfelelőig megnyitották és ezzel a nun-var 
képviselőhöz ama kényszer előtt áll, hogy rövid ‘""idő 
alatt határoznia kell magatartása tárgyában. A kie-ye- 
zesi javaslatok immár mind a két állam parlamentjei­
ben tárgyalás alá jöhetnek; kérdés tehát, a kettő kö­
zül melyik veszi magára az ódiumot, hogy megakadá­
lyozza a szerződés megkötését, ha t. i. az létre jön 
Az osztrák Reichsrath pártjának titkos értekezleteiről 
ki szivárgó hírek megerősítik azon feltevést, hogy a 
csodalatos rövidlátással megvert s Magyarország “ellen 
vad dühvei viseltető osztrák pártok többsége ezt az 
ódiumot a magyar törvényhozás nyakába szeretné 
varrni és a formákhoz való merev ragaszkodást fogja 
felelőssé tenni a lényeg megsemmisítéséért. Miután 
azonban nálunk köztudomású, hogy a szerződéses álla­
potot nem akarják felbontani, hanem a törvény ren­
delkezései mellett, ezek pontos megtartásával, ahhoz 
ragaszkodnak, tehát kétszeresen is elengedhetetlen, 
hogy még- egyszer és alaposan, elfogultság nélkül gon­
dolkozzunk az ügy felelt és megfontolásunk eredménye 
szerint állapítsuk meg a modus piocedendi-t.

Az osztrák birodalmi gyűlés vagy lehetővé teszi 
a gazdasági kiegyezés tárgyalását, vagy nem; a 
német pártok vagy munkaképessé teszik a birodalmi 
gyűlést, vagy megmaradnak obstrukc/jójuk melleit. Ez 
utóbbi esel ben sem politikus, sem okos nem lenne, ha 
a magyar ellenzék ugyanazt a lenmisztikus eszközt 
alkalmazná és azoknak az osztrák pártoknak a mal­
mán, hajtaná a vizet, melyek a kiegyezést nem csupán 
a nyelvrendeletek, hanem annak merituma miatt is 
inegohs'i uálilák. A magyar ellenzéki pártok semmiképp 
sem erezhetik magukat arra. hivatottnak, hogy ők lás­
sák el az osztrák baloldal dolgát.

A birodalmi gyűlés „nagynéniét“ pártjai lehetet­
lenné teszik a gazdasági kiegyezés létrejöttét a nyelv­
kérdés miatt és mindent megobstruáinak, inig a. nyelv- 
re n dele tét vissza nem vonják. De ha az osztrák német 
pártok a viszonyok nyomása alatt készek lennének a 
kiegyezési javaslatok tárgyalásába belemenni, ezt azzal 
a szándékkal tennék, hogy a kiegyezést részletei­
ben vessék el, mert azt Ausztriára nézve elfogadha­
tatlannak tartják. Az osztrák parlament nézete szerint 
a kiegyezési javaslatokban foglalt előnyök Magyaror­
szág részére tulnyomóak (?!) és azok teljesítése

Ausztria részéről nagyobb áldozatokat igényel. Hogy 
jogilag és pontos számítás szerint Magyarországnak 
igaza van, azzal ők nem törődnek.

Magyarországon természetesen másképpen áll a dolog. 
A kieg\ ezési javaslatok már rég óta a parlament és a 
nyilvános megvitatás előtt varrnak és az egész idő alatt 
egyetlen egy hang sem emelkedett a szerződés ponto- 
zatai ellen. Nem is közgazdasági érdekekről beszélnek, 
melyeket mint nehézségeket érvényesítenek a szerző­
dés létrejötte ellen, hanem pusztán egy tarthatatlan po­
litikai programm forszirozásáról van szó, mely a két 
állam gazdasági különválását első lépésnek tekinti a 
peiszónál unióhoz, és a függetlenségi párt az, melynek 
jelzett álláspontját idő- és szélszerünek ugyan nem, 
de következetesnek lehetne tartani.

Sajátságos azonban a. nemzeti párt magatartása, mely 
páit nyíltan beismeri, hogy a kormány javaslatai 
számos es teljes fontossággal bíró gazdasági elő­
ny őket. foglalnak magukban Magyarország javára; 
mely párt szívesen elismeri, hogy az Ausztria- 
\al eddig kötött szerződések egyike sem nyújtott oly 
sek hasznosat és gazdaságilag előnyöset, mint a 
Í3án f fy-miuisztérium által beterjesztett kiegyezési 
javaslatok; mely párt ugyan a közös vámterület hívé­
nek is vallja magát, de épp oly nyíltan bevallja azt is, 
hog\ neki Bánífy miniszterelnökkel nagy leszámo­
lása van s ezért nem akarja megszavazni azokat a ja­
vaslatokat., melyeket minden más miniszterelnöknek a 
legnagyobb megelégedéssel megszavazna.

Lelkiismeretes népképviselőknek illenék gondolkozni 
a felett, vájjon járja-e az, hogy mellékkérdések miatt, 
melyek az ügygyei semmi összefüggésben nincsenek, 
megakadályoznak oly szerződést, mely az országra 
nézve rendkívül fontos. Óit. a nyelvkérdés, itt a sze­
mel} cs gj ülőiét az, ami a. népek jólétének és az összes 
közgazdasági éidekek fejlődésének ellenáll. Bizony, 
bizony innen is, túl is még egyszer magukba szánhat­
nának és megfontolhatnák, vájjon jó lesz-e, ha mindent 
úgy tesznek, mint tervezik.

a tör-Erzsébet királynénk emlékezete 
vényhozásban.

Szeptember hó 30-án még egyszer fellobbant a ke­
gyelet gyászol tára 11a k lüze a. képviselőháziján s amire 
ezredéves történelmünkben még egyetlen példa sincs:

tői vénybe iktatta egy királyné emlékezetét. Igen. mert 
Erzsébet királyné valósította meg igazán, egészen Má­
giái 01 szág királynéjának valódi eszményképét, köve­
tendő magasztos ideálképpen ragyogván örök időkre.

A képviselőház Sziválc Imre előadó szép beszéde 
után egy szívvel, egy lélekkel, egyhangúlag fogadta el 
a törvényjavaslatot, mely következőleg hangzik:

„ lövényjavaslat dicsőtilt Erzsébet királyné emléké­
nek törvénybe igtatásáról.

O császári és királyi felségét, Erzsébet király­
nét, a Mindenható kifürkészhetetlen akarata el- 
szólitván az élők sorából, a törvényhozás a Meg- 
dicsőültuek emlékét a következőkben örökíti 
meg:

E §. Hőn szeretett dicsőült Erzsébet király­
nénknak', 11 haza jótevő nemtőjének a nemzet há­
lájával és kegyeletével őrzött áldott emlékét tör­
vénybe igtatja.

‘2. Elhatározza hogy 11 m égd i cső ülthöz méltó 
emlék állíttassák lel az ország fővárosában, ölt­
ként megindult országos adakozás utján begyült 
összegek felhasználásával; s e czélból a szüksé­
ges intézkedések országos bizottság kiküldésével 
azonnal megtétessenek.

3. §. A tett intézkedésekről, azok eredményé­
ről s az emlék ügyéről általában az országgyűlés 
mindkét Házának minden év végén jelentés 
teendő mindaddig, inig az emlék tettleg fel nem 
lesz állítva.

4. §. A törvény kihirdetése után azonnal életbe 
lép s végrehajtásával a minisztérium bizatik meg.“

Nagy-Enyed, 1898. szept. 29.
(A Bethlen-főiskola t tanárainak és ifjúságának jóindulatú figyelmébe.)

Nagyjaink emlékét feljegyzi a történelem, tetteiket 
gondosan kutatja az utókor búvára s életüket köve­
tendő nemes példaképpen állítja nemzedékről netnze- 
denre. A annak, kiknek emléket emel érczből, vagy 
márványba vési nevüket a hálás kegyelet.

Ezt a hálás kegyeletet ápolni, a haza nagyjainak 
dicső példáit magasztalni, követésre ajánlani első sor­
ban a tanintézetek feladata, s bizonyára a haza hálá­
jára számíthat az az iskola, mely legtöbbet mutathat 
fel volt tanítványai közül olyanokat, ki ka haza védel­
mében, vagy a politikai, a tudományos, a culturalis, a

Erzsébet királyné emlékezete.
1: tu és a Bethlen-kollégium gyász-ünnepén, 1898. szeptember 28-án, 

elmondotta Fogarasi Albert főgimnáziumi tanár.

Még fülünkbe csengnek a nagy nemzeti riadó meg- 
iízó hangjai, még most is hevesebben dobog szivünk, 
t a közelmúltra gondolunk, amikor Árpád nemzete 

kőn szeretett királyával és királynéjával ország-világ 
előtt zárta le ezer éves múltjának roppant számadását, 
amikor Bethlen Gábor lelkes tábora majdnem három­
száz év ötömével, bánatával vette ki a maga dicső 
osztályrészét. Akkor mi is szivünkre tettük kezünket s 

hálaimával. ajkunkon hallgattuk a nemzet szivének do­
bogását. Most ismét szivünkre tesszük kezünket, ismét 
hallgatjuk, a nemzet .szivének dobogását, csendesen, 
néma áhítattal;; ajkunk megint imát rebeg. Oh, de szi­
rtiket most nem az öröm, nem a lelkesedés dobog- 
iatja; ajkunk imája nem a hála-érzelemből fakad. Alig 
kezdettük meg a második, ezer évet, és már elvesztet­
tük azt, ami .az. első ezer év végén nemzetünk felvált­
ásának legdrágább záloga volt; elvesztettük azt, aki 
<1 második ezer év boldogságának alapkövébe a szere­
tet, béke .és egyetértés drágaköveit tette le szent örök­
ségül a jövő nemzedékek számira.

Elvesztettük Erzsébet királynét.
Tegyük a szivünkre kezünket! hallgassuk a nemzet 

szivének dobogását, csendesen, néma áhítattal! És ol­
vassuk el abból veszteségünk nagyságát 1 Olvassuk el,

hogy ki volt nekünk Erzsébet királyné! Nincs magyar 
szív, amely érezni, nincs magyar lélek, amely esz­
mélni tud, hogy kérésünkre némán maradjon, ki ne 
táruljon.

Azok között, akiknek istentől ihletett szivéből az 
örök szeretet és véglietetlen jóság majdnem csodás 
bőségben áramlott ki, a magyar nemzet már ott a 
messze múltban, a századok- mélyén is látott, ismert egy 
Erzsébetet, akit a legenda és a hagyomány Szent Er­
zsébet néven örökített meg. II. Endre magyar király 
leánya volt. A sors úgy akarta, hogy távol idegenben, 
mint a tliüriugiai tartománygróf hitvese és özvegye 
töltse el rövid, de jótékonyságban, emberfeletti önmeg- 
tagadásban, női erényekben annál gazdagabb életét. 
Az egyház szentté avatta. A legenda csodákat regél 
róla. Halálra vált betegek gyógyítását, halottak feltá­
madását tulajdonítja neki életében és halála után. 
Földi maradványai ott pihennek messze német földön ; 
de szellemét visszahozta s nevét viselő templomok­
ban, jótékony intézetekben örökítette meg a nemzeti ke­
gyelet.

Ez az átörökölt kegyelet azt súgja nekünk, hogy a 
magyar nemzetet a gondviselés kárpótolta akkori vesz­
teségéért, hogy a német föld élő alakban adta vissza 
a mi Erzsébetünket akkor, amikor szerencsétlen hazánk­
nak oly nagy szüksége volt az engesztelő szeretet cso­
datevő hatalmára.

Ez a második Erzsébet Miksa bajor herczeg és Lu- 
dovika herczegné második leánya volt; 1837-ben, a 
sztarembergi tó mellett fekvő licrczcgi kastélyban szü­
letőit deczember 24-dikéu. Szülői kövében nevekedvVt.

A szeretet és jóság első iskolája is itt és a vidék sze­
gényei, árvái közt nyílt meg előtte. Mint valami jósá­
gos tüudérgy ennek osztogatta kötény kéjéből a sok jót 
a szegény gyermekeknek. Öt éves volt, amikor egy 
vele egykorú falusi leánykát kimentett a tóból. Egy 
perczig sem habozott; beleugrott ruhástól a vizbe és 
szerencsésen kihúzta a fuldokló gyermeket. Egyik sé­
táján kísérői elvesztették, s mikor megtalálták, csodál­
kozva látták, hogy a kis Sziszszi, mert ez volt kényez­
tető neve, egészen neki hevülve gyűjtögette kötóuyké- 
jébe a száraz rozsét egy törődött vén asszony számára, 
sőt nevelőnőjét is kérte, hogy segítsen neki. Szivének 
jósága, lelkének nemessége éveivel uőttön-nőtt. És a 
természet mesteri keze ezt a gyönyörű lelket a leg­
szebb külső alakba foglalta. Ennyi nagy és nemes tu­
lajdonságnak csak az lehetett méltó rendeltetése, hogy 
népeket boldogítson. Ezt a rendeltetést megtalálta s 
be is töltötte a hatalmas Ausztria ifjú császárának 
megtalálta a magyar királynak oldalán, mint boldog 
hitves, mint a legjobb királyasszouy.

Nehéz, nagy beteg volt a magyar nemzet akkor, 
amikor őt az országok és népek sorsát intéző legfőbb 
hatalom kivezérelte szülőföldjéről. Hit és bizalom meg­
tört, a jobb jövőbe vetett remény veszni indult. És 
mégis valami csodás sejtelemként járta át a sziveket 
az a tudat, hogy az uralkodó épen onnan hozta hitve­
sét, ahonnan az első koronás királynak, Szent István­
nak neje, a bajor Gizella jött. De ez csak a véletlen 
müve volt. A sejtelemnek is inkább a szépséges feje­
delmi ara szivjóságának messzeszárnyaló hire adta meg 
eiejét. Éa lám, a sejtelem bevált. A császári menyasz-



művészeti téren fényes eredményt értek el, \ag\ éppen 
korszakot alkottak életük nemes munkájával.

Jegyezze fel ezek neveit, szerezze meg ezek képeit, 
szobrait az illető tanintézet s mutasson reájok, mint 
akik életük nagy példáival igazolták azt a szellemet, 
mely ez intézet falai között lévén meghonosítva, betöl­
tötte és magasabb szárnyalásra késztette az ő lelkű­
ket is.

Münchenben a technika pompás épületének lépcső- 
házában fekete márvány táblákon arany hetükkel van­
nak feljegyezve azon technikusok nevei, kik a néniét- 
franczia háborúban vitézül küzdve elestek a hazáért. 
A városháznál pedig a szintén ez alkalommal elhul­
lott müncheni polgárok nevei vannak márványba vésve. 
E szép példát a mi sokat szenvedett városunkban is 
láthatjuk a sétatéren emelt emléken, hol a vitézül 
küzdött tanulók neveit olvashatjuk.

Szeretném, ha ezt tovább folytatnék és pedig első 
sorban a fényes múltú Héthlen-főiskolában, melynek 
bizonyára nagy jövője lesz, ha híven, lelkesen teljesíti 
fényes missióját tanári kara, elöljárósága, tanuló ifjú­
sága. Erős a hitem, hogy mindenik betölti fontos hi­
vatását; de kell, hogy a nyilvános közélet is, melynek 
társadalma mindig oly szoros kapcsolatban állott ez 
intézettel, kísérje és ellenőrizze figyelemmel, szere­
tettel mindezek tevékenységét.

Szeretném, ha a Bethlen-főiskola szép aulájának fa­
laiba márvány táblákat helyeznének el, melyekbe nagy 
tetteikkel dicsőséget szerzett volt tanulóin a k ne­
veit vésnék be, hogy állandóan ott tündököljenek és 
példájukra emlékeztetve buzditólag hassanak az ifjú­
ságra.

Csak például említem fel Körösi Csorna Sándor, b. 
Kemény Zsigmond, Barabás Miklós festő, b. Kemény 
Dénes, gróf Miké Imre, Zeyk Miklós tanár, Mester 
Károly dalköltő, dr. Kovács Ödön neveit, kik fényes 
helyet foglalnak el hazánk jelesei sorában,— tündököl­
jenek hát arany hetükkel a mi saját otthonunkban is, 
melyet, nevessé, híressé ők és társaik tettek. Csak elő 
kell venni a múlt századok nagy férfiúinak életrajzát, 
csak körül kell tekintenünk azok között, kik kiváló 
helyet foglaltak el hazánk közéletében, — örvendező 
szívvel tudjuk meg, hogy mily sokan indultak ki dicső­
séggel küzdeni az életbe e főiskola falai közül. Azt 
talán mondanom se kell, hogy szigorú legyen a mér­
ték, melylyel bírálunk, s hogy életében senkinek sem 
véshetik nevét a dicsőségteljesek táblájára.

Akiknek a hazai közvélemény s a történelem szigorú 
kritikája megadta az elismerés pálmaágát, azoknak ne­
veit örökítsük meg. Azt hiszem, hogy a jó példát, mely 
a kegyelet s a nemes büszkeség együttes érzelméből 
fakad s mely nemes intentióval bir, nem fogja senki 
sem kicsinyes hiúságnak tekinteni, hanem követni fog­
ják mások is.

T. B.

2. oldal. _____________________ K ö z é r d e k. I J. OZ,0,111.

Az erdélyi sósfürdőkről.
Előadás a VIII. magyar balneologiai kongresszuson Budapest, 1898. 
marozins hó 28-án. Tartotta dr. Bikfalvy Káról y, bányafő- és 
fürdőorvos (Maros-Újvár.) Különlenyomat a balneologiai egyesület 

1898-iki évkönyvéből

(Folytatás.)
A marosujvári sósfürdő fokozatos fejlődését legjobban 

tünteti fel a fürdő évi bevételének fokozatos emelke­
dése. A fürdővendégek számának kimutatása nem ad 
oly pontos képet a fürdő forgalmáról, mivel ebbe az 
átutazó, egyszer fürdő vendégek nem vétetnek fel. 
Amint az utolsó 14 évről szóló hivatalos adatok, me­
lyeket az alábbi táblázatban mutatok be, bizonyítják 
a marosujvári sósfürdő évi bevétele 14 év alatt meg­
hatszorozódott.

1884- ben volt
1885- ben „
1836-ban „
1887- ben „
1888- ban „
1889- ben ,,
1890- ben „
1891- ben „
1892- ben „
1893- ban „
1894- ben „
1895- ben „
1896- ban „
1897- ben „

a. fürdő bevétele írt 731.20
889.55
999.10

1165.95
1242.40 
1898.29
2639.40 
2488.60 
3116.60 
3087.65 
3193.80 
3678.25 
4247.35 
4329.45

E kimutatás a marosujvári sósfürdő tejlódésképessé- 
gét illetőleg bővebb magyarázatot nem igényel, a szá­
mok világosan beszélnek-

** *
Amint a marosujvári sósfürdő történetéből kitűnik, 

tulajdonképeni befektetésnek csak az az 1086 frt 60 
kr-nyi összeg tekinthető, mely az első berendezésre 
fordittatott. Az azután következett építkezések mind a 
fürdő jövedelméből történtek. A fürdő a lefolyt 26 év 
alatt maga magát annyira fejlesztette, hegy csak be­
rendezése legalább is 30.000 irtot megér. Ritka dolog 
egy fürdő életében, hogy oly szerény kezdetből és csak 
saját, jövedelméből s úgy szólva reklám nélkül aránylag 
rövid idő alatt annyira fejleszthesse magát. A maros­
ujvári sósfürdő eddig ser.i hírlapokban, sem más módon 
hirdetve nem volt; eddig estik két prospektust adott 
ki 500—500 példányban 1890-ben és 1895-ben Hir­
detni nem is kellett, mert nagyságához képest mindig 
elég s néha túlsók vendége volt. Mivé fejlődhetett 
volna a marosujvári sósfürdő, ha egyszerre oly össze­
get fektettek volna bele, mint amennyit egyes erdélyi 
sóstavak mellé épített fürdőkre befektettek V Hol állana 
most a marosujvári sósfürdő, ha, mint pl. a tordai sós­
fürdőre, egyszerre 30.000 frtnyi összeget fordítottak 
volna beruházásokra?

A fenuebb vázolt szép fejlődést és látogatóinak évről 
évre való gyarapodását a marosujvári sósfürdő legin­
kább kedvező fekvésének és czélszerü berendezésének

köszöni. Az azt felkereső fürdővendég a fürdő közvet­
len közelében árnyas helyeket, sétautakat, elég jó la­
kást, a fürdőben pedig gyakran változtatott sósvizet 
talál, amely előnyökben más sósfürdőinken nem igen 
részesülhet. Maros-Újvárnak a többi sostüidők telet; 
annyi előnye van, hogy könnyebben, kisebb költséggel 
és 1 övidebb idő alatt nagyobb szabású sósfürdőt sehol 
sem lehet létesíteni.

A kedvező körülmények, melyek Maros-Újvárt egy 
nagyobb szabású sósfürdő berendezésére érdemessé te­
szik, a következők:

1. A marosujvári sósfürdő a sós talajon kívül, teliét 
oly helyen fekszik, hol az építkezés és befásitás lehet­
séges. A fürdőtelep különben már is meglehetősen fá- 
sitva van. Még a fenyőfa is szépen diszlik; a 8—9 
évvel ezelőtt ültetett fenyőfák már 8—10 méter ma­
gasak s igen erőteljesek.

Mintliogv Maros-Újvárt a föld felületén sósvizek 
nincsenek és ott a sótest. aránylag csak kis területen 
emelkedik ki a föld felületére, a fürdő és környéke 
oly szerencsés helyzetben van, hogy a sósvizet eredési 
helyétől nem kellett kilométerekre elvezetni, hanem 
a vizhuzási helyektől alig 500 — 600 méterre. E körül­
mény egy nagyobb szabású sósfürdő létesítésére felette 
nagy előny, mivel, eltekintve attól, hogy a kilométe­
rek re terjedő vízvezeték költségei egyszerűen elesnek, 
a vízvezeték évi fen tartási és ellenőrzési költségei js 
rendkívül csekélyek lesznek. A hosszú vezetéken eset­
leg felmerülő csőrepedéseket és alámosásokat sokkal 
több időbe kerül feltalálni, sőt oly sósvizvezetékkel, 
mely több kilométer távolban, mezőn vagy lakatlan 
helyen halad keresztül, az is megtörténhetik, hogy go­
nosz kezek a sósviz csempészese czéljából helyenként 
a vezetéket megnyithatják, s igy a jövedéki kihágás 
meggátlása szempontjából a sósvizvezeték ellenőrzése 
folytonosan szükséges lesz. Maros-Újvárt e körülmény 
a vízvezeték rövidsége és a már meglevő ellenőrzés 
miatt tekintetbe sem jöhet.

A marosujvári sósfürdő közvetlen közelében ettől 
keletre, olt, ahol jelenleg a nagy uszoda is van, oly tér­
ség húzódik el, melyet felette nagy kár lenne fürdő- 
czélolcra fel nem használni. Ez a terület mintegy 25 
hold terjedelmű, kitűnő termő fold, építkezésre és be- 
fásilásra igen alkalmas, kelet felől hegyektől, észak 
felől fáktól védett. E terület gróf Teleki Ádám tulaj­
dona és a gróf azt fiirdőczélokra jutányos áron hajlandó 
átengedni, sőt maga is szándékozik a fürdő közelében 
néhány lakást építeni.

2. Maros-Újvárnak nagymennyiségű, kiváló tiszta­
ságú, különböző sótartalmú és hő,foku sósvizei vaunak, 
melyek fürdési11 npnd alkalmasak, E vizek, amint már 
említettem, nem a föld felszínén vaunak, hanem a só­
bányákból és a sótestet, körülvevő félkör alakú tárná­
ból vizemelőgépek segélyével huzatnak a föld felüle­
tére. E tekintetben a marosujvári sósfürdőnek az a 
nagy előnye van, hogy a sósviz összetétele és hőfoka 
az időjárási viszonyoknak nincs annyira kitéve, mint 
a sóstavakban. Mig a sóstavaknak, mint a föld felüle-

szony érkezését császári rendelet előzte meg, amely 
minden felségsértésért, vagy közcsendháboritásért el­
ítéltnek kegyelmet adott. Egyszerre háromszázban«mez­
hat magyar várfogolyról hullottak le a bilincsek, s a 
boszu pallosa egy ideig nem folytatta ádáz munkáját. Az 
országos ínség enyhítésére a császár kétszázezer forin­
tot osztatott ki.

A menyegző 1854-ben, április 24-dikén folyt le 
Bécsben. Ausztria ünnepelt páratlan fény nyel, rég nem 
látott lelkesedéssel; Magyarország csak leikével lehe­
tett tanúja; kötögette sebeit; gyűjteni kezdte a re­
ménység gyér szálait. A kegyelmi tény mint elvetett 
mag csírázott, lassan, alig észrevehetőig. Végre 1857. 
tavaszán megjelent első hajtása. A uralkodó pár hosz- 
szabb körútra indult Magyarországon. Hosszú, hosszú 
idő óta nem volt -ily szép tavasza a nemzetnek. Mintha 
ösztönszerüleg érezte volna minden a közelgő megnyí­
lás éltető leheletét. Mintha a tündéri szépségben ra­
gyogó, angyali jóságtól sugárzó ifjú királyné hozta 
volna mindazt, ami ezt a tavaszt oly gyönyörűvé tette; 
ami uj életet árasztott szerte a rónákon és völgyeken! 
A nyíló természettel megnyíltak a szivek is. A magyar 
nemzet végre ismét kitárhatta szivét azok előtt, akiket 
Istentől nyert küldetésük a népek boldogitására hivott 
el. És mint a gyermek, ki buját-baját mindig anyjának 
panaszolja el, a királynén csüngött remény lő tekinteté­
vel; kereste és meg is találta az anyai szív melegét, 
véghetetlen jóságát. Ezek valának vezércsillagai az 
uralkodó atyai szivéhez is. Amerre az uralkodó pár 
megfordult, mindenütt fényes és lelkes ünneplés tárgya 
volt. Az idők jobbrafordulásának biztató reménye volt 
a lelkesedés forrása. A fővárosban minden egyesült, 
amivel egy ország legmagasabb látogatóit méltóan fo­
gadhatja. Csak épen egy dolog hiányzott: hogy a leg­
magasabb látogatók otthon is találják magokat benne.

Ezt a hiányt is a királyné enyésztette el; mindenütt 
otthon érezte magát, s a magyarok otthonának édes­
ségét hamar tudta éreztetni felséges férjével is. Az 
elhagyott budai yár-lak, az ő közbenjárására, ezután éven- 
kint többször adott kedves otthont a királynak. Ugyan­
ezen látogatás alkalmával az uralkodó pár a nemzeti 
színházban is megjelent. Erkel és Doppler alkalmi 
operája „Erzsébet“ került színre. Mély csend volt, 
amikor Udvarhelyi, szerepe szerint, egyszerre poharat 
emelvén, igy kiáltott fel: „Éljen a király! Éljen a 
haza'“

Erre aztán a közönség is lelkesedve kiáltotta utána: 
„Éljen a király!“ s felállva a királyi páholy felé 
fordult.

Az uralkodó mosolygó főhajtással fejezte ki köszöne­
tét, a királyné szemében könyek csillogtak, s ez áldás­
hozó köuyek Josefstadtban és Olmützben 121 magyar 
fogolynak adták vissza a szabadságot.

Minden, minden, ami ekkor történt, azt a boldogító 
érzést keltette a szivekben: hogy a magyar nemzet 
eljegyzési ünnepet ül. Eljegyezte magának az ifjú ural­
kodó szivét, Szent István koronájának méltó viselőjét. 
Ettől fogva mind sűrűbb lett az érintkezés a nemzet 
és uralkodója között. A sűrűbb érintkezés meghozta a 
kölcsönös megismerést; a megismerést követte a kö­
zeledés; a közeledés rendjén osztani kezdett a hosz- 
szu és kínos félreértés; lassankint visszatért a kölcsö­
nös bizalom és egyetértés; végül a szeretet és a szent 
frigy megkötése a kiegyezésben, az alkotmány vissza­
állításában, a nagy nemzeti menyegző a koronázásban.

Ámde az ősöktől öröklött drága kincsek visszaszer­
zése, a szenvedések kietlen pusztájában bolyongó nem­
zet átvezérlése az uj korszak igéretföldjére csak hosz- 
szu és nehéz küzdelmek után következett be. Amit a 
szabadságbarcz titáni erőfeszítéseiben az ősi vitézség

nem tudott elérni, azt most a nemzet erkölcsi erejé­
nek ellenállhatatlan hatalmával kellett kivívni és hiz- 
tositni. A küzdelem sikerének biztosítására a gondvi­
selés megadta a szövetségest is a legjobb, legneme­
sebb női szív roppant erkölcsi erejében. A szövetséges 
Erzsébet királyné volt.

Tudom, érzem, hogy ifjú lelhetek vágyát teljesítem, 
ha lelki szemetek elé idézem ennek az erkölcsi fegy­
verekkel vívott szabadságharcznak egy pár megragadó 
jelenetét, épen azokat, amelyekben a mi legdrágább 
szövetségesünk küzdött a nemzet ősi kincseiért.

Kezdte azon, hogy megtanulta nyelvünket. Az ötve­
nes években a bécsi udvari körökben nem volt helye a 
magyar szíjnak. Erzsébet királyné ismerni, beszélni 
akarta annak a nemzetnek nyelvét, amely oly hamar 
megtalálta az utat szivéhez, A nemzet ünnepelt írójá­
hoz, Eötvös József báróhoz fordult, hagy ajánljon ma­
gyar nyelvmestert. Eötvös Fáik Miksát ajánlotta. Az 
utóbbi maga Írja, hogy szorgalmasabb, lelkiismerete­
sebb tanítványt képzelni sem tudott. A tanulás olyan 
gyorsan haladott,hogy a nyelvtani órák csakhamar magyar 
nemzeti iskolávászétesedtek ki. A magyar szó kíséreté­
ben a magyar nemzet szelleme is miftd nagyobb tért 
hódított a királyné szivében. Most már ismerni akarta 
a nemzet történetét is, Egy alkalommal a nyelvleozke 
épen a nagy vértanú, Batthyány Lajos körül forgott, 
Fáik ismertette mint embert, hazafit és politikust . . . 
de midőn a nagy hazafi megrázó haláláról kellett volna 
szólnia, egyszerre félbeszakította a leczkét. Hasztalan 
volt. A királyné mindent akart tudni egészen addig a 
véres tragoediáig, amelyben Batthyány életét befejezte.

— Honnan tudja mindezt? Ismerte Batthyányi? — 
kérdé a királyné.

— A litteraturából tudom, felség.
Minő litteratura beszél erről ? Van róla könyv ?
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f'é" levő vizeknek, konyhasótartalma és hőfoka az idő­
járás szerint folyton változik, addig a marosujvári sós- 
vizeknek összetétele és különösen hőfoka állandónak 
mondható, mivel e vizek oly mélységből jutnak a föld 
felületére, hol az időjárási viszonyoknak mondhatni 
semmi befolyásuk nincsen. (Vége következik)

Gyászünnepélyek Maros-Ujvárott.
Maros-Újváron f. hó 17-én a rom. kath. és görö-r 

kath. templomokban, 18-án pedig az ev. ref. templom! 
ban tartották meg a gyász-ünnepélyt megboldogult 
királynénk emlékére.

Miudenik templomban az illető hitfelekezet lelkésze 
végezte a gyászos kötelességet s különösen az ev ref. 
lelkész, Jancsó, emelkedett szellemű imája hatotta meg 
a templomot zsúfolásig megtöltött közönséget.

Elsirattuk a legmagyarabb királynét, hazánk védő 
angyalát!

-füg) ilyennek kell őt az utókornak átadnunk s a 
zsenge fiatalsággal megismertetnünk, szivünk minden 
dobbanása súgja.

Az iskolákban kell, hogy legjobbjaink kultusza virá­
gozzék s itt fog a megdicsőült szelleme is újra meg 
újra megelevenedni, hirdetvén, hogy „mégis szeretetve 
érdemes a magyar“!

Az áll. elemi iskola első gyász-emlékünnepét 20-án 
d. e. tartotta.

Jovian iskolaigazgató tartott a kisdedek, tanuló gye­
rekek szellemi világának megfelelő, egyébiránt szépen 
bevezetett emlékeztető beszédet. Móra és Szabolcsiul 
emlékversei elszavalása után Kodra Ilona VI. oszt. 
növendék szavalta kegyeletes érzéssel Csiky Sándorné 
áll. el. iskolai tanítónő e gyászünnepélyre Írott alábbi 
költeményét:

érdek.

Összeszorul szivünk,
Lesújtott a lelkünk.
Hogy e veszteséget 
Is meg kellett érnünk ! , . . 

Gyászolj hát nemzetem, 
Gyászold Királynédat, 
Ilyen koronás főt 
Az Eg is ritkán ad !!

S Te diesőiilt Szellem,
Nagy és szent Királyné: 
Oltalmazd hazánkat 
Most és — mindörökké!

Vegyes hírek.
Olvasóinkhoz. Mai számunkban kezdjük meg 

közlését azon gyönyörű emlékbeszédnek, melyet a Beth- 
len-főiskola gyászünnepélyén F o g a r a s i Albert tanár 
tartott. A nagy terjedelmű emlékbeszédet képtelenek 
vagyunk lapunk egyetlen számába beszorítani, de igye­
kezni fogunk három számon át úgy beosztani, hogy a 
megszakítás ne essék az összefüggés és érdekesség ro­
vására.

Papválasztás. Magyar-Kapud ev. ref. egyház- 
községe lelkészévé választotta P a pucs Dávidot, a tár­
sas köreinkben is előnyösen ismert, papjelöltet. Úgy az 
uj papnak, mint az egyházközségnek gratulálunk.

A nagyenyedi ev. ref. egyházmegye szep- 
tenibei 30-án tartotta évi rendes közgyűlését Nagy- 
Enveden a városháza dísztermében. A közgyűlésen 
Sándor János esperes elnökölt és azon úgy az egyházi,

K i r á 1 y ti é n k h a 1 á 1 á r a.

Meghalt a királyné !!
A hire megrázó,
De százszor lestijtóbb 
A kegyetlen való!

Szerettük, tiszteltük, 
Rajongtunk érette . . .
Ha itt marad köztünk : 
Bizton ma is élne!

De ha szeretett is
— Es ezt tudtuk Róla —
Elűzte,!a bánat,
Ilonn nem maradhata:

Jött, ment, utazgatott,. 
Feledést keresett . . .
Nemes szive — igaz —
Ezért mégis vérzett! . . .

S igy érte a balsors 
Orgyilkos képében . . .
Elvetemült ember
— Merő érthetetlen — !

Aki végeit vetett 
A Legnemesebbnek:
Dicső, nagy Királynénk 
Drága életének !

— Van, felséges asszonyom, Horváth Mihály irta a 
„Magyar Szabadságharca“ czimen.

— Szeretném olvasni. Megvan önnek?
Az igenlő válaszra gyorsan igy szólt.:
— Hozza el nekem.
— Bocsánat, felséges asszonyom, ez az egyetlen pa­

rancs, amelynek lehetetlen engedelmeskednem.
— Miért? — kérdé csodálkozva a királyné.
rn- Ez a könyv ki van tiltva Ausztriából. Ha idehoz- 

náip, nemzetemnek ártanék vele.
— És ha éu it császártól engedélyt kapok rá?
— Akkor ez nekem parancs, Felség.
Fűik elvitte a könyvet s a királyné nagy érdeklő­

déssel olvasta a magyar szabadságharca történetét. Mi­
kor a nagy nemzeti tragoedia legszomorubb fejezetéhez 
jutottak, szemébe köuy tolult és sirva olvasta e szo­
morú lapokat.

Néhány nap mnlva azt kérdezte:
— Él-e még Horváth Mihály?
— Él, Felség — válaszolt Fáik.
— Hol?
— Geufben, mint száműzött.
— Miért nem jön haza?
— Kitiltották, sőt halálra is Ítélték. Ez elől mene­

kült külföldre.
— Majd beszélek & császárral, — mondá; — az Ő 

szive ifgahnas, ő meg fogja engedni, hogy haza jöjjön 
a száműzött.

És Horváth Mihály megkapta az amuestia-levelet, de 
sohasem tudta meg, hogy kinek köszönhette hazaiér- 
hetését.

(Folytatása következik.)

mint a világi képviselők tömegesen jelentek meg és a 
napirendet kellő alapossággal tárgyalták le. A közgyű­
lés napján látogatott közebéd is volt Harmatit jónevü 
vendéglőjében.

-— Vármegyénk őszi közgyűlését főispán ő mél­
tósága október hó 29-re., az előkészítendő tárgyak 
feletti tanácskozás végett pedig az első állandó választ­
mányi gyűlést október hó 19-re tűzte ki. Ez őszi köz- 
g) ülésen lesz a vármegyei árvaszéki jegyzői állomás 
is betöltve, melyre a pályázat ki van hirdetve.

— Városi közgyűlés. Nagy-Enyed város szeptem­
ber hó 30-án képviselőtestületi közgyűlést tartott. A 
nagyon sok tárgyú és érdekes közgyűlésről lapunk jövő 
számában fogunk részletesen megemlékezni.

Gyászhir. A legnagyobb részvéttel regisztráljuk, 
hogy Tel eg di Árpád iparos polgártársunk szerető 
neje L a z i s t y á n Iíóza szeptember hó ,30-án, férje, 
gyermekei s rokonai legnagyobb bánatára, hosszas és 
súlyos szenvedés után meghalt. Az elhalt egyike volt 
íl leggondosabb házi asszonyoknak, fáradhatatlan mun­
kássága által társnői közű! messze kimagaslóit. Teme­
tése e hó 2-án lesz a halottas háztól, hóimét egy tö­
rekvő fiatal iparos szemefényét, gyermekei édes anyját 
kísérik ki a temetőbe.

Szerencsétlen ifjú ember öngyilkossága.
Biró Dezső, néhai Biró Miklós ügyvéd fia, egyéves ön­
kéntes, mint egy Kolozsvárról szeptember 30-án érke­
zett távirat, tudatja, meglőtte magát. A szép tehetségű 
ifjú, ki először papi pályára készült, azután jogász lett 
a kolozsvári egyetemen, valóban jobb sorsot érdemelt.

— A nagyenyedi kaszinó billiardistái hatalmas 
mozgalmat indítottak, hogy a számos, valóban kitűnő 
játékos ne legyen kénytelen felhagyni a karambol ne­
mes játékával a szolgálatot felmondott billiard-asztalo- 
kon, mi igen természetesen a kaszinó jövedelmeinek 
jelentékeny csökkenését vonja maga után. A választ­
mány méltányolta is az előterjesztést és 2 uj billiard- 
asztal beszerzését határozta el. így tehát a tél folya­
mán újra eleven világ lesz a karambol-játszók körében 
a kaszinó-tagok nagy örömére.

— Az alsófehérmegyei orvos- és gyógysze­
rész-egylet évi közgyűlését október hó 10-én délután 
3 órakor, Nagyenyeden, a városház nagytermében fogja 
megtartani. Nagy-Enyed, 1898. szeptember hó 30-áu. 
Dr. Magyari Károly egyl. elnök.

— Műkedvelői előadás. Csak nem rég volt al­
kalmunk látni fiatal iparosainkat a színpadon; már is 
örömmel jelezhetjük, hogy e hó közepe táján ismét 
fogjuk élvezhetni működésüket. Mint értesülünk, e hó 
közepén szilire hozzák a „Titok“ czimü darabot, 
melynek sikere érdekében a próbák már javában foly­
nak. Közönségünk figyelmét már előre is felhívjuk 
ifjaink támogatására.

— Az őszi esőzés, a szilyaiz-főző háziasszonyok s 
a gyümölcsszedők bánatára, a mezőgazdáknak azonban 
örömére, habár kissé későn is, szept. 30-án beköszön­
tött. Ha két héttel hamarább jön, a szüretelők is na­
gyobb hálával fogadták volna.

— Az iparostanuló-iskolák mizériái. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszternek tudomására jutott, hogy 
az iparos- és kereskedő-inasiskolák növendékei rend­
szeresen elkerülik az iskolát s igazolni nem tudják el­
maradásukat. Az elsőfokú iparhatóság a mulasztások­
ért az illető iskolakerülők gazdáit megdorgálja, ahelyett, 
hogy velük szemben az előirt büntetést alkalmazná. 
Miután az iparostanuló-oktatás sikerét legfőbbként a

______ ___________ 3. oldal.

pontos iskolázás biztosíthatja, a miniszter utasította a 
leír. tanfelügyelőségekgt, hogy a mulasztás ügyét szigo­
rúan ellenőriző inasiskolai bizottságokat, ezek utján pe­
dig az igazgatókat arra utasítsa, hogy az igazolatlan 
elmaradások ügyében fennálló rendeletekhez pontosan 
és felelősség terhe alatt alkalmazkodjanak.

Mindenféle.
Gyászjel a Napon. X ozáry Pál mérnök, aki sokat 

foglalkozik a csillagászattal a következő érdekes dol­
got Írja a „Szegedi Naplódnak:

„A Nap felületének azon táján, ahol napfoltok már 
csak igen ritka esetekben szoktak mutatkozni, egy ki­
válóan hatalmas nagyságú fekete folt. tiint elö° f. hó 
3-án, két nappal megelőzőleg ugyanazon a napon, ame­
lyen a királyné a megrendítő bűnténynek áldozata lett" 
A sülét fekete tolt kétszer olyan nagyságú volt, mint 
Földünk, s két összehasonlíthatatlanul kisebb és több 
egész apró lóitoktól követve haladt a Nap felületén a 
napfoltok ismert pályáján tova. F. hó 9. és 10-ike közt 
valami óriási, hatalmas erő mintegy szétrobbantotta azt 
s 10-én a foltoknak egész serege borította a Nap tá- 
n\óljának a. közepét, ahol a tő naptolt megkisebbedett 
alakja egy körte, vagy mondhatnék szivalakra vál­
tozva megnyúlt. Ezen messze elterült sötét-fekete folt- 
csoport mint egy gyászkiséret vonult tovább a Napon 
s f. hó 16-án fordult át annak túlsó felületére, mint­
egy Iliidéivé az egész naprendszer élő lényeinek azt a 
mély gyászt, azt a végtelen fájdalmat, amely minket 
élt az idő alatt, amig fekete raja a Napnak felénk for­
dult felületén úszott.“

Dudvairtó. A kövezet közt fülburjánzott, dudva el­
pusztítására a legegyszerűbb szer a következő: Főzzünk 
3 kgr. meszet és 0.5 kg. porított ként 30 liter vízzel 
vasodén) ben s tózés után hígítsuk a folyadékot még 
60 liter vízzel s ezzel öntözzük föl azután a benőtt 
bel) eket. Ily módon tisztíthatjuk el legkönnyebben a 
kövezet közt az oly nehezen kiirtható dudvát. Kertben 
alkalmazva ez az eljárás semminemű kellemetlen ha­
tást nem gyakorol a körülálló iákra és növényekre, 
ami rendkívül nagy előnye az ugyanily czélra alkal­
mazott s káros hatású dudva-irtókkal, mint petróleum­
mal, ásványi savakkal, gázvizz.el stb. szemben.

Haramia gavallér. Berzieux Roger Cape, egy el- 
züllött gavallér, akit rablásért Ítélt el a párisi bíróság, 
a vizsgálati fogságban regényt irt „Egy visszaeső em­
lékei“ czimen. Berzieux diák korában sokat irt és ál­
lítólag nagyon jó stílusa van.

Szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény­
társaság könyvnyomdájában.

655—1898. szám.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. Iu2 §-a értel­

mében ezennel közhirió teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbíróság 
1898 \ . 103. számú végzése által Gyulafehérvári Takarékpénztár 
végrehajtató javára krakkói lakos Marinkás Tódor s társai ellen 
225 frt tőke, ennek 1897. óv szeptember hó 17. napjától számítandó 
6% kamatai és egyéb törvényes járulékai követelés erejéig elren­
delt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag foglalt és 650 írtra be­
csült Barb Rumulusnál 2 ló, 1 tehén, 1 cséplőgép felszereléssel és 2 
szekérből álló ingóságok nyilvános árv.rés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 1898 V. 193 2. sz. kiküldést rendelő végzés 
folytán a helyszínén, vagyis Krakkóban az elöljáró hazánál leendő 
eszközlésére 1898. évi okt. hó 14-ik napjának d. e 10 órája batáridőül 
kitüzotik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. 
évi LX. t.-ez. 107. §-a értelmében, a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-ez, 108. 
§-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagy-Euyeden, 1898. évi szept. hó 26. napján.
Gajzágó Simon,

1570 1—1 kir. bir. végrehajtó.

1898. évi 1972. .szám. 
fvb.

Alólirott in. kir. főbányahivatal kezelése alatt 
álló marosujvári kir. kincstári nagyvendéglő és 
tartozékainak 1899. évi január hó 1-étől számí­
tandó három évi tartamra leendő bérbeadása czél- 
jából 1898. évi november hó 16-án délelőtti 10 
Órakor a marosujvári m. kir. főbányahivatal ta­
nácskozó termében szóbeli árveréssel egybekötött 
zárt Írásbeli versenytárgyalás fog tartatni. 

Kikiáltári ár évi 1420 frt.
A zárt Írásbeli ajánlatok a kikiáltási árnak 

10%-át kitevő bánatpénzzel és 50 kros bélyeggel 
ellátva, 1898. évi november hó 16-án déleiét



10 óráig, azaz a szóbeli árverezés megkezdése 
előtti időpontig, következő felirattal: „Ajánlat a 
kincstári nagyvendéglő bérletére‘‘ a fő bányahiva­
tali pénztárhoz nyújtandók be.

Ezen időn túl beérkezett ajánlatok semmi szin 
alatt figyelembe vétetni nem fognak. A kellő fel­
írással ellátott zárt írásbeli ajánlatokban az aján­
lott összeg számokkal és betűkkel világosan ki­
írandó és határozottan kijelentendő, hogy ajánlat­
tevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri 
és magát azoknak aláveti.

Az árverési és szerződési feltételek a maros- 
újvári főbány ahivat álnál a rendes hivatalos ólak­
ban, a versenytárgyalást megelőzőleg bármikor 
megtekinthetők. A tárgyalás eredményének el, 
vagy el nem fogadása, valamint a versenyzők 
közti szabad választás joga felsőbb jóváhagyás­
nak tartatik fenn.

Megjegyzendő, hogy a kérdéses vendéglő és 
tartozéka csupán azon minőségében használható, 
és oly vendéglősnek adatik bérbe, ki abban az 
üzletet személyesen kezeli.

Magyar kir. fóbányahivatal.
Maros-Újvár, 1898. szeptember hó 20 án.

4. oldal.___________ Ki ö z é r d e k. 79. szám. 80-ik szám.

! Hl szám.
tkvi 1897.

Hirdetmény.
Kiscserged község telekkönyvi) bivt,okszabály ozás kö­

vetkeztében átalakíttatott és ezzel egyidejűleg azokra 
az ingatlanokra nézve, amelyekre az 1881!. évi XXIX. 
t. czikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának be­
jegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t. czikkben 
szabályozott eljárás a telek jegyzőkönyvi bejegyzések 
helyesitésével kapcsolatban foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1. Hogy mindazok, kik az 1886 XXIX. t.-cz. 15. és

17. §§-ai alapján, ideértve e §-oknak az 1889 XXXVIII. 
t.-cz. 5. 6. §-aiban és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §. a) 
pontjában foglalt kiegészítését, valamint az 1889 
XXXVIII. t.-cz 7. §. és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §. b) 
pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886 
XXIX. t.-cz. 22. §-a alapján történt törlések érvény­
telenségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket 
hat hónap alatt, vagyis 1899. évi márczius hó 
31-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő eltelte után indított törlési kereset 
annak a harmadik személynek, aki időközben nyilván- 
könyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2. Hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t.-cz. 16 és
18. §§-ainak eseteiben, ide értve az utóbbi §-nak az 
1889 XXXVIII. t.-cz. 5 és 6. §§-aiban foglalt kiegészí­
tését is, a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegy­
zése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli 
ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1899. évi 
márczius hó 31-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszab­

bítható záros határidő letelte után ellen! mondásuk 
többé figyelembe vétetni nem fog.

3. Hogy mindazok, akik a tvlekköuyv átalakítása tár­
gyában tett intézkedések által, nem különben azok, 
akik az 1 és 2. pontban körülirt eseteken kí­
vül az 1892 XXIX. torvényczikk szerinti eljárás 
és az ennek folyamán történt bejegyzések által 
előbb nyert nyilváiikünyvi jogaikat bármily hány­
ban sértve vélik, ide értve azokat is, akik a tulaj­
donjog arányának az 1889. évi XXXVIII. t.-cz. 1G. §-a 
alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e te­
kintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényeiket a 
telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1899. 
évi márczius hó 31-ik napjáig bezárólag nyújtsák 
be. mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő 
elmúlta után az átalakításkor közbejött téves beveze­
tésből származó bárminemű igényeket jóhiszemű har­
madik személyek irányában többé nem érvényesíthetők, 
az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes 
utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szer­
zett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül tá­
madhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a hitele­
sítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy 
amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat 
is csatoltak vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az 
eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.
Balázsfalván, 1898. február 26-án.

A kir. járási)iró helyett
5668 1-3 Preineszberger,

kir. aljárásbiró

Kérj &
(KjjKef Continental

a Cempany ^
ollághírii spanyol és portugál/ 

borait

Sherry 
Portbor 
Malaga 

IÄI Madeira
Tarragona stb.

Kapható1 az összes finomabb 
fűszer és csemege kereshede - 
sekben, valamint poharanként 

az előkelőbb szállodák, kaoéházak és vendéglőkben.
Saját fiók.- Duda fo est

csakis- IVkossádi-lajos es Újvilág utczco 
sarkán, a Genlry-Casinooalszemben
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STAHEL és LENNEK Budapest,
Trieur- és lemezlyukasztó-gyár.

Gyár: Katona József utcza 8 ik szám, Margit-hid és nyugoti pályaudvar közt.
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Ajánljuk az általunk gyártott legjobb minőségű: 
Trieurök ; a konkoly es bükkönynek a búza, árpa vagy 

rozs közüli kiválasztására.
Trieurök: a zabnak vagy árpának a búza közüli és a 

gömbölyű magvak kiválasztására.
Lencsetisztitó és osztályozó trieurök: az árpa

kiválasztására es a lencse osztályozására.
Osztályozó Trieurök.
Szabadalmazott Trieur és osztályozd gépek

minden gabonafaj tisztításara es tetszés szerinti osz­
tályozására. — Elvállalunk Gufjahr és Müller, illetve 
Mayer rendszerű trieurök csekély költséggel a trieur 
beküldése mellett ezen szabadalmazott trieurök ké 
átalakítását.

Malom-Trieurhengerek vagy burkolatai.
Lyukasztott vagy hasított lemezek tetszés szerinti nagyságban ipari vagy gazdasági 

czélokra.
ßWF- Árjegyzékek vagy mintakönyvek ingyen és bérmentve küldetnek. ”S6Q
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Mint több legelőnyösebben ismert magyar öntöttvas-kályha-gyárnak 
bizományosa, ajánlok öntöttvas-fűtőket eredeti gyári árakon 3-140 o. é. 
írtig, főző tűzhelyeket 5-40 o. é. írtig, bádog takaréktüzhelyeket 5-40 
o. é. írtig, füstcsöveket, platteneket legolcsóbban.

Nagy választékban asztali, szalon- és éjjeli lámpákat, minden 
képzelhető olcsó áron, valódi császár-olajat és tisztított amerikai 
petróleumot, melyek égő gyufától sem robbannak fel.

Friss töltésű savanyuvizek mindig raktáron vannak.
Borszéki, Salvator, Előpataki,
Karlsbad!, Giesshübli, Marienbadi,

Valódi Nieder-Selters, Rákóczi keserüviz,
Magyar Margit „

Mint a hírneves budapesti Dietrich ezég bizományosa, van szeren­
csém tudatni, hogy minden fajta rumok brazíliai, jamaikai, úgy szintén 
Arrac de Batavia, valódi franczia és belföldi cognak, minden fajta
theák megérkeztek s eredeti gyári áron nálam kaphatók.

Teljes tisztelettel BISZTRITSÁNY LAJOS.

Tisztelettel értesítjük az építtető közönséget, vállalkozókat és hivatalo- 
kat, hogy bizományosunk Bisztritsány Lajos uiboz Xagy-Euyedre 
nagyobb mennyiségű

Roman és Portland czementet
küldtünk. A beocsini czement legjobbnak bizonyult minden gyártmány

felett. Bizományosunk bármely állomásra a fentebbi beocsini gy<irtmányokbö 1 
legolcsóbban szállít lulrmekkora mennyiséget. Tiszteletiéi

BEOCSINI CZEMENT UNIÓ.

SS

M.G,
‘LuZ
ry I mC3

Jfethlen-utczábcm
B szoba, konyha, piricze, d sznó-ól, tyuk- 
ketrecz és fáskamrával ellátva kiadó.

Bővebben értekezhetni Biszritsány 
Lajosnál.

A leghíresebb gőzmalmi liszte­
ket leszállított áron ajánlom.

Korona-tyúkszem- és szemölcs-tapaszt mindenkinek ajánlok. 
Egy doboz ára 30 kr. Biztos eredményről szavatolok, ellenben a pénzt 
teljesen visszaadom. Friss caviárt, angolnát, pisztrángot, szárdi- 
niát és orosz halakat jutányosán ajánlok. Teljes tisztelettel

1345 35-52 Bisztritsány Lajos.
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Eiiss székely túró és kaskavál mindig kapható.

.

Előfizetési feltét
helyben házhoz hordva

postán küldve: 
Egész évre . . . (l |
Fél évre......................
Negyedévre .... i |

Hirdetések dija
yj czenlimétereiikéiit 3 kr. 
dők és gyárosok külön .niv 

hen részesülnek.

Bélyegdij 30 krajc 

Nyílt tér sora 2d

Me

Megvált
Az osztrák képv 

szedelmes parbimen j 
tatbin zavarok és kö/J 
vetkezményei és ha 
nem marad folyton| 
hatnak ama furfang k 
határozatában van. A| 
Badeni-féle Szerencs 
dalmi gyűlést heves 
által akczióképteleil 
napirendet vagy ki 
meg, ugyanezek n hj 
változtatták taktikaj 
változott s egészen

Ausztriában eddi^ 
len volt legfontosabl 
ragrafusa segélyével 
szerződést is, melyj 
előtt, fekszenek s a 
tetnek, a 14. paragij 
t.rák birodalom őrs/., 
vényerejüvé tenni. 1 
és az ősz* rák km 
kormány által köl 
a törvény által ki 
zóriumot, kicsikarjál] 
gyűlés ellenzéke, 
latok tárgyalásába 
gást-nem tesz, de a| 
azt az. ohstd ukcz.iót. 
dokabb jelenetek szí 
halmával már 55-ü| 
mellette pedig mer

Ez. eljárás cz.élja I 
tani, az. uj szerzi 
alapján, akár remin 
akadályozni, az ön| 
gyarországuak az 1? 
tenni és olyan 1 
t.-cz. ellenére es 
ellenére is az. eddi J 
is fen tartja, mert| 
tenni.

Ezen felül sémi

Erzsébej
Irta és a Bethlen-koii

elmoudotta Fos

Később magánVj 
váth Mihálynak — 
a szabadságharc/: 
s könyei ismét ím 

Mondjam-e, In . 
Azok a könyek • 

badságharezot s 
az 18Gl-iki hires ; 
előttük a szabad - 
houszevetet is". L 
gyár nemzet szh 
„Minden nap uj 
dés egy gyökerét 
és bizalomnak“, 
erősítették a ner 
mat; megtermékei 
Iáját, miként Izisz 
nik csöppjükben 
dot.t sugára csillái 

Talán mindenné 
szent ügyének ti; 
amnestia után, Ko 
kot, magához liivi 
György urnák czin


